

KÖZTELEK

KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Az országos m. gazdasági egyesületi tagjai ingyen kapják.
Nem tagoknak előfizetni dió.
Egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr.

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Budapest (Köztelek).**
Üllői-út 25. szám.
Készíteteket a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEIT.

O. M. G. E. közgyűlése.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
1896. évi nov. hó 22-én (vasárnap)

délután 10 órakor

a Köztelek palotája dísztermében
tartja

évi rendes közgyűlését.

A közgyűlés meghívója és tárgyszorozata a „Köztelek” f. évi 89., 90., 91., 92. és 93. számában közzétett.

Meghívó

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
igazgató választmányja 1896. november
22-án (vasárnap) d. e. 1/10 órakor, a
közgyűlés előtt a „Köztelek” tartandó
ülésére.

Tárgyak: 1. Lapfelügyelő-bizottság
alapszabályterület benyújtott javaslata,
hogy a közgyűlés írjon fel a kormányhoz
az egyesületnek nyújtandó portó-
kedvezményben.

2. Kandidáló-bizottság beteszti a
megválasztandó tiszteletbeli tagok jegy-
zékét.

3. Az Erdélyi Gazdasági Egyesület
a Gazdasági Egyesületek Szövetsége tár-
gyában alapszabályterület benyújtott
indítványára hozandó határozat.

Budapest, 1896. november 16.

Gr. Desseffy Aurél,
elnök.

Az O. M. G. E. közgyűlése.

Az Országos Magyar Gazdasági
Egyesület holnapi közgyűlésén ismét
egy küzdelemteljes, de eredményekben
gazdag esztendő működéséről számol be
a magyar gazdaközönségnek. A hű sáfr
ez évi beszámolójának fontossága azon-
ban messze felülemelkedik a rendes mör-
gelen, mert az ezredévi ünnepekhez moz-
galmi jótékony hatásukat a mezőgazda-
ságra is kiterjeszteni látszanak.

Hazánk ezredévi fennállását a mező-
gazdaság, a melynek munkásai nemzeti
léttünk alapít biztosították, nagy jelentő-
ségéhez mellett ünnepelek, az nagy
nemzeti kiállításnak a mezőgazdasági ter-
melési ágak számára épült csarnokain ki-
vül is alig volt egy zuga, a hola magyar
mezőgazdaság munkásai képviselre ne
lettek volna, a hol ne iparkodtak volna
bizonyítani, hogy a mezőgazdaság képei
hazánkban azt a természetes alapot, a
melyen nemzetünk jóléte és további fej-
lődése nyugszik.

Éppen ezért az ezredévi kiállítás a
legkiáltóbb bizonyoságot képei annak,
hogy hazánk jólétének megteremtése és
fentartása érdekében az egészséges agrár-
politikának minden vonalon való érve-
nyesülése az a kiindulási pont, amelyből
sokat szenvedett nemzetünk jövő ezredé-
vi fennállásának biztosítására irányuló
munkálkodásnak kiindulnia kell és tév-
úton járó nemzeti érdekeinkkel ellenkező
politika az, amely a mezőgazdaság érde-
keinek elhanyagolását továbbra is meg-
engedi.

De ennél, a csak néhány hónapig
tartó fényes ünnepeknél, mezőgazdasági

helyzetünk javulására nézve sokkal pozí-
tívabb és nagyobb jelentőségűek azok a
tanácskozások, amelyeket a gazdák az
ezredévi ünnepek alkalmából a szabad ér-
dekek képviselőiténél szervezése czéljából
megtartottak. E tanácskozások évtizedes
meddő vitaköszösk után a gazdatársada-
lomnak saját érdekei képviselőitère al-
kalmass szervezkedését végre a megvalósulás
terére vitték, amidőn a IV. országos
gazdakongresszus a gazdasági egyesületek
országos szövetségének megalakulását ki-
mondotta és a határozatot végrehajtásá-
val az Országos Magyar Gazdasági Egye-
sületet megbizta. Bátran elmondhatjuk,
hogy a gazdasági egyesületek ezen hatá-
rozatának megvalósulása a mezőgazdaság
érdekei érvényesítésének egészen új
perspektívumát nyitja meg, a melyből a
mezőgazdaság helyzetének javulása és
mindenekelőtt egy egészséges és hatá-
lyos mezőgazdasági politika látképe dor-
borodik ki, a melynek irányítására a
gazdatársadalom a maga szakszervezetei
útján a kormányzattal korlított hatatho-
san közreműködhetik.

Az ezredévi ünnepek mezőgazda-
sági szempontból, különösen ez utóbbi
kimagasló momentum elökészítésében
az Orsz. Magyar Gazdasági Egyesület
jelentékenyen közreműködött. Ez ebben
való immár eredményes munkálkodás
képei az idei közgyűlés beszámolójának
legfontosabb részét. Ezt az eredményt
az O. M. G. E. azonban korántsem akarja
és fogja tisztán a maga érdeműl hang-
súlyozni, mert ezt nagyban megkönnyít-
tették a maga vidéki gazdasági egyesületek,
a melyek feltrétele a kicsinyes helyi ér-
deki tekinteteket, nem halgattva a rossz-

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE Budapest, V., Alkotmány-utca 31. szám.

A szövetséget elcszja: I. Olcsó Köz-
vetítés gazdas. föltérőzései és fogyasztási
cikknek beszerzésénél. II. Mezői gazd.
termények legelőnyösebb értékesítésé.
III. Hitelezési és lakos részére.
Tíz és jég elleni biztosítások
követésére.

Szögnyomozim:
Mezőgazdák, Budapest.
Hivatalos órá 1/20-1-ig és 2-5-ig.
Árvmátár címze:
M. A. V. ny. pályaudvar XX. sz. raktár.

Bizomány-ostály.

Hadseregellátás.
Gébmunkaadás.
Értelkarmányok vétele.
Fedezeti üzleti kötelek.

Árú-ostály.

Összes gazdasági cikknek a legkivá-
sabb minőségben.
Műtrégyék.
Értelkarmányok.
Gazdasági vasanyagok.

Grappja, hízott marha és sertés bizo-
mányi értékesítés.

Teljesítmény-ostály.

Mindeneművelőmagvak megvétele
és eladása. Eredeti külföldi magvak.
Herengravnak hőrszólása.

Gazdasági gép-ostály.

M. kir. állomány. géppárra mező-
gazdasági gépeknek szövetkezeti köz-
vetítésére.

A „Bergedorf Eisenwerk” telegzadá-
si géppárra kizárólagos képviselő.

Adrienne Platt & Co. new-yorki
kasszáló, marokláló és követelőző gépeknek
kizárólagos képviselő.

V. Vermorel-féle Eclair-permetező
kizárólagos képviselő.

Osonka Bánki-féle petroluummo-
torok mezőgazdasági képviselő.

Mindenemű kipróbálti szolid kivitelű
gazdasági gép jótányos beszerzés.

Gazdasági géptelepek, maltnok, ta-
karmányos és teljes kamark berendezése.

A szövetséget alapszabályait és havonként kétszer megjelenő „Üzleti Értesítő”-jét bárkinek ingyen és bérmentve megkírdi.

Termett		
	1/2 kat. holdon	1 kat. holdon
trágyázatlan burgonya	50 — q	100 — q
zöldtrágyás	55-10 q	110-20 q

Esik tehát terméstöbblet a zöldtrágyás burgonyából kat. holdankint 10 q 20 kg. az eredményt tehát kedvező.

A kétféle burgonya dr. Védródi Viktor tanár keményítő tartalmára megvizsgálta következő eredménnyel:

	keményítőtartalom	menyiség k. holdankint
trágyázatlan burgonya	12.8%	1280 kg.
zöldtrágyás	14.5%	1597 "

ÁLLATTENYÉSZTÉS.

Rovatvezető: Monostori Károly.

Hizlalótakarmányok.

I.

(Folelet a 540. számú kérdésre.)

△ A mennyiben a kérdésben foglalt takarmányok a nagy szénhidrát és szárazanyag-tartalom mellett aránylag kevés fehérjét és zsírt tartalmaznak, az alábbi takarmánykeverék-összeállításba búzakupát és repezopogácsát vettem fel, a melyek nélkül jelen esetben az szabványoknak megfelelő hizlalótakarmány össze nem állítható.

60 kg. jóminőségű rétiszéna 4 kg., zombolyozott esalamádé 4 kg., buzaszalma és polyva (3+2) 4 kg., búzakupora 4 kg., repezopogácsa 4 1/2 kg., kukoriceza 4 kg. Tartalmaz 26-59 szárazanyagot, 2-830 fehérjét, 13-66 szénhidrátot és 0-788 zsírt.

Éz összeállításban a zsír mennyisége a tápanyagszabványokban előírtnál valamivel több ugyan, azonban ennek megfelelően a szénhidrátok mennyisége kevesebb s az arány a megfelelő 1:5-ös.

A harmadik időszakban: takarmányrépa 60 kg., jóminőségű réti széna 3 kg., zombolyozott esalamádé 4 kg., buzaszalma és polyva (3+2) 5 kg., búzakupora 5 kg., repezopogácsa 3 kg., kukoriceza 5 kg. Tar-



218. ábra. Zöldtrágyás burgonya.



219. ábra. Trágyázatlan (zöldtrágya nélkül) burgonya.

A zöldtrágyázás ezen módja tehát úgy a burgonya mennyiségére, mint keményítőtartalmára kedvezően hatott.

A kísérletek eredményéből — legalább ez ideig — azon következtetést vonom le, hogy a zöldtrágya őszi vetése és tavaszi leszántása homoktalajon, *Burgeny* növényekből kedvező eredményre fog vezetni. Ezen növényekhez sorolhatjuk a burgonyát is, a mely különben is a homoktalajok egyik főterményét szokta képezni. További kísérletek lesznek hivatva oldóntani azon kérdést is, vajjon a leszántott zöldtrágya hengerezése s egy kevés istállótrágya hozzákéveése, mily hatást fog a különböző növények fejlődésénél előidézni.

Kerpely Kálmán.

A hizlalás három időszakra osztható. Ezek mindegyike aszerint, hogy az állatok milyen kondíciózban vannak s a felvett takarmányt mennyire képesek értékesíteni. 6-7 hétig tart.

Az első időszakra a következő takarmánykeveréket ajánlhatom:

1000 kg. elősúlyra vesendő takarmányrépa 60 kg., jó minőségű réti széna 6 kg., zombolyozott esalamádé 4 kg., buzaszalma és polyva (3+2) 5 kg., durva búzakupora 6 kg., repezopogácsa 2 1/2 kg., kukoriceza 2 kg.

Ezen keverék tartalmaz 26-510 szárazanyagot, 2-462 fehérjét, 15-028 szénhidrátot, 0-604 zsírt. Az arány 1:6:7, a rendszerrel valamivel nyúlabb ugyan, de minthogy különböző korú hizlékről van szó, ez a hizlalás metétere csak előnyös lehet.

A második időszakban: takarmányrépa

talmar 26-07 sz. anyag, 2-608 fehérjét, 14-820 szénhidrátot és 0-742 zsírt. Arány 1:6:2.

A mi már most a takarmány elkészítését illeti, a takarmányrépát felszeletelni, a esalamádét és szalmát felszeckézni, a kukoriczát és pogácsát pedig megdarálni, illetőleg megőrölni kell. Azután a takarmánykamrában rétegesen kell a már elkészített anyagokat felhalmozni; nevezetesen a felszeckézott szalma és esalamádé fölé ugyanezek rétegenként répát, majd korpát és repezopogácsát, illetve kukoriczadarát, majd ismét szecekát kell tenni s végül etetőt, illetőleg az istállóba szállítás előtt össze kell keverni.

Lehet azonban éppen úgy, mint a szálas takarmányt (szénát) a tulajdonképpeni u. n. értéktakarmányokat nevezetesen a repezopogácsát és kukoriczadarát egy kissé megnedvesített szecekával külön is adni. Minden

cserlőtetnek el, mert tény az, hogy a tenyésztők ezen engedélyeket átadják másoknak is, de kiknek? a kereskedőknek, a kik tőlük a sertéseket megvásárolják. Ez pedig annyira természetes, hogy másként nem is lehet. Mert természetesen beállt a tenyésztőből a kereskedő azzal, hogy sertéseit megveszi; természetesen, hogy a vevő a tenyésztőtől a szükséges engedély megszerzését megköveteli; ez megszerzi azt a átadja a kereskedőnek, a ki aztán felszállítja a sertéseket Bécsbe.

Hogy ez az eljárás nem minősítethető visszaadásnak, az bizonyításra nem szorul, hanem ad jogot az osztrák állategészségügyi osztályfőnöknek a magyar tenyésztők meggyanúsítására.

A sok zaklatás megszüntetése céljából, melynek a magyar tenyésztők az osztrákok sereőről kitéve vannak, a mult számunkban felhozott követelések érvényesítésén kívül feltétlenül szükségesnek tartjuk még azt, hogy a bécsi piacra egy magyar előnéző könyv rendelkezések ki, annyival inkább, mert bár a földművelési miniszter legujabb értesítése szerint a sertésbevitel Ausztriába a kőbányai piacról meg van ugyan engedve, a külön beviteli engedélyek kiadása még mindig érvényben maradt, minek folytán a vidékről csak ezekkel szállhatók továbbra is sertések Bécsbe.

Annak a legujabb engedélynek, a mely lehetővé teszi a kőbányai piacra levő sertések kiszállítását Ausztriába, a magyar gazdaközönség kevés hasznát látja, mert a Kőbányára bevihető sertések száma egy mininumában van fixirozva s egészségügyi okokból szorított meg nevelve, így tehát ezen a kerület után sem válik lehetővé a szállitás s a tenyésztők zöme most is ott van, hol hónapokal azelőtt, ott t. i. hogy sertéseinek értékesítése csaknem lehetetlenné van téve.

Igazán itt volna már az ideje, hogy ezen a tőrhetetlen állapotban kormányunk erőly intézkedéssel segítsen s az Ausztriával megkötendő kiegyezés alkalmával oly regálapodásra jusson, a mely a mostanihoz hasonló helyzet megismétlődését elve kizárja.

J. P.

Kisfaludi Liptbay István.

A földművelési miniszteriumban a napokban egész csendben, tisztán család jellegű körben ünnepelte a miniszterium tisztviselőinek egy része Liptbay István miniszteri tanácsosnak, az állategészségügyi osztály főnökének negyvenéves szolgálati jubileumát. Negyvenéves szakadatlan munkálkodás bármely pályán magában véve is tiszteletreméltó, annál inkább az, hogy ha ez a működés nehézségekkel egybekötött és mégis eredményes.

Liptbay mint egészen fiatal ember és fiatal tisztviselő bizatot meg és kezdte meg Magyarországon állategészségügyi adminisztrációk szervezését oly viszonyok között, a midőn a megfelelő szakemberek hiányában, még a tisztviselő anyagot előbb felfedezni és kiképezletnie kellett. Az ő vasszorgalom, megalkuvást nem ismerő erőly egymástután hozta létre a törvényjavaslatokat és intézményeket, a melyek fokozódó jelentőségű állattenyésztésünk fejlesztésére, forgalmának és értékesítésének elősegítésére szükségesnek és üdvöknek mutatkoztak. Az ő működésének köszönhető, hogy Magyarországon állategészségügyi rendszere

mai fokán áll és az ő működésének eredményes, hogy az állategészségügyi szolgáltatás és rendszert további fejlesztése ma is napirenden van.

Liptbay ezenkívül 20 év óta mint a földművelési miniszter képviselője vett részt a külföldi kereskedelmi szerződések megkötésére alkalmával s nem az ő hibája, hogy ezekben az utóbbi időkben kötött szerződésekben, a magyar mezőgazdaság érdekeit minden vonalon előtérbe nem juttathatta, de a maga szakmákorét az állategészségügyi konvencziókban mégis megtudta védeni.

De Liptbay a mezőgazdaság társadalmi mozgalmaiban is részt vett. Az O. M. G. E.-nek évtizedek óta igazgatóválasztmányi tagja s más egyesületekben is a vezérkarhoz tartozik. Az ő szívelves, lekötözött előzékyen modora, hivatalos és magán érintkezésében számára csak barátokat szereztek, a kiknek nagy száma tudta legjobban mellényolni az ő érdemét.



Kisfaludi Liptbay István.

Mint mezőgazdasági fejlődésünk előharcosát örömmel üdvözöljük ritka ünnepe alkalmából s kívánjuk, hogy a még teljes szellemi és testi erővel rendelkező férfit az ügyek élén sokáig tisztelhesük.

Életrajzi adatai a következők:

Kisfaludi Liptbay István született 1854-ben Barsmegyében, Nagy-Endrénében. Előkelő régi magyar nemes család sarja. Gondos házi nevelésben részesült. Iskolai tanulmányait Budapesten végezte s a jog és államtudományi vizsgákat kitünő eredménnyel tette le.

Az 1869. évi gazdasági tanulmányainak bevégezésé után már 1856-ban a közpályára lépett. 1867-ben a földmívelés-, ipar- és kereskedelmügyi m. kir. miniszteriumba miniszteri fogalmazónak nevezetvén ki, az iparosztályba osztott be.

Az 1869. évben néhai Gorove István, volt kereskedelmi miniszter azzal a szép feladattal bízta meg, hogy az állategészségügyi rendszert, a miniszterium keretében épügy, mint az ország területén is fokozatosan szervezze. Liptbay eleinte vonakodott ellátni ezt a kintütelő megbízást, mert jogi képzettségénél fogva, nem érzett magában elegendő képességet arra, hogy egy olyan szakmának legyen szervezője, a melyet az országunk akkori adminisztrációja telje-

sen nélkülözött és a melyet, akkori laikus nézete szerint, inkább valamely szakember működése körébe tartozónak vélt. Gorove azonban határozott ember lévén, az ellenvédelmet nem fogadta el, és a vonakodó fiatal tisztviselő megbízatására, mielőbbi teljesítésre hívta fel, egyuttal figyelmeztetvén őt, hogy a néhai dr. Zlámál osztályvezető szakmáival megbiztatásán segélyére lesz; ezenfelül még néhány hora Németországba is kiküldötte, hogy ott az állategészségügyi rendszert tanulmányozza.

Liptbay kedvetlenül bár, de meghajolt a miniszteri parancs előtt. Ez a momentum képezi a fordulót Magyarországon állategészségügyi történetében. Mert Liptbay, külföldi tanulmányi utjáról visszatérve, egészen más szemlényen látta a helyzetet. — Teljesen felismerte az ügykört és azt, hogy mily előnyök szereshetők meg az ország közgazdasága javára, az állategészségügynek az állami adminisztráció körébe való bevonása által; s végre felismerte, hogy e szakmának szervezését és megalkotását csak adminisztratív képzettségű egyén veheti kezébe.

Nagy buzgalommal látott tehát hozzá hogy feladatának megoldásához s nem riadt vissza azótlak az akadályoktól, a melyekkel meg kellett küzdenie.

Pedig milyennek voltak ezek az akadályok! Allategészségügyi tekintetben közigazgatásilag képzett tisztviselő egyáltalában nem volt az országban, sőt ezt az ügykört kieslyők tekintetéből, egy ambuciózus tisztviselő sem választotta működése teréül. Liptbaynak tehát működése első idejében, először nézetekkel és működését hátráltató álláspontokkal kellett megküzdenie. De még más valamivel is — a keleti marhavétség.

A keleti marhavétség az országunk rozszul őrzött határain, Szerbiából, Romániából, de sőt még Horvát-Szlavonországból is ugyszólván évről évre behurcolott az ország területére és itt, daczára az elpazarolt óriási összegeknek, ugyszólván addig meg sem szunt, míg időjárán az utolsó tehát én nem veszett.

Liptbay ki férfias határozottsággal nyult a darázsfezekbe, lázas tevékenységgel látott hozzá, hogy a keleti marhavétség behurcolásának megakadályozását tekintetében törvény alkotassék. Így jött létre az 1874. évi XX. törvényczikk.

Es csakugyan a keleti marhavétség kiküzdése és behurcolásának megakadályozása tényező volt; ezen óriási caspásról a gazda- és kereskedővilág ma már mit sem tud; a külföldiek bizalma állataink és nyersternyeink irányában, állategészségügyi rendszertünk pontos funkciója következtében megszilárdult.

Ő szervezte a földmívelés-, ipar- és kereskedelmi miniszterium kebelében az állategészségügyi osztályt és megalkadályozta, hogy ez az osztály a belügyminiszteriumba osszassék, s így módon alárendelt helyzetbe jusszon.

Bár Simonyi volt kereskedelmi miniszter alatt ő vitte keresztül a budapesti m. kir. állatorvos tanintézetnek má szervezését és azt, hogy ezen intézetnek méltó palota emellett. A tanári testület 1876. évi január hóban tartott ülésben kifejezészt is adott abbéli meggyőződésének, hogy az intézet Liptbaynak köszönhető; hogy abban a tanítás a kor e tekintetben kívánalmái és a közélet szükségének megfelelő modorra juttott.

Ő szervezte ujból az ország királyhágon túli határain a vesztég-intézeteket, ő létesítette az állami állatorvosok intézményét. És a ki csak megközelítőleg is fel fogni képes, hogy mily tevékenység és mily óriási kiterjedt szervezési munkát igényelt a helysörtöknek létesítése és megmondója, hogy

Országos Magyar Kőlesönös Biztosító Szövetkezet.

BUDAPESTEN, VIII., József-körút 8.

HÍR: TELEKI GÉZA igazgató. Alnökö: CSÁVÖSSY NÓI.

ANDRÉSI GÉZA gép, HUJALOVICS SÁNDÓ, DESSEWITZ ARISTÓ, TELKI KÖNDÖR JÓZSEF, PÉRTY TIBOR, PUSZTAI MÁR, HUBERKÉ OTYLA, SZENTIRÁKLYI ÁLLÁS, SZENTIRÁKLYI ZOLTÁN, SZONTI SZILHÓD, SZYRANI ISTVÁN gép, TELKI SÁNDOR JÓZSEF.
Vezetőigazgató: SZÖNYI Zoltánnal.

Az Országos Magyar Kőlesönös Biztosító Szövetkezet a gazdalkodásig általános biztosítást szavatol minden megfelelő hivatásúknak, folyton fejleszti a reformokat, melyeket a gazdalkodásig évek óta sürgetett és a károknak gyors és méltányos kifizetésével a felek teljes megelégedését vírtta ki magának, az

épület és átalány (pauzsal) biztosításnál

rendkívül mérsékelt díjaival metes megakarítást tesz lehetővé; a szövetkezet pusztán csak a díjakat számítja fel a megfelelő kincstári bérletig; minden más illeték kizárásával.

A takarmány és termények (szalmás eleség)

biztosítása szintén a legkedvezőbb feltételek mellett eszközölhető. A díjak itt is a lehető legmérsékeltelőbbek.

Biztosítási egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték nagyságára — a tiszta díjból 5% díjengedményben részesülnek.

Kiszádnak, ha huszan egyszerre, egy csoportban, de körül-külső ajánlatl terményeiket biztosítják, 10% engedményben részesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten, (József-körút 8. sz.) és a vidéken létesített ágyúegységeknél.

Szikes talajok javításánál

az általunk nagyobb uradalmakban eszközölt próba-gyűjtéssel kitűnő eredmények lettek elérve, melyekről bővebb felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Mindenemű más műtrágyát

hamisítatlan jó minőségben az ajánlott beltartalom szavatolása mellett legutányasabban szállítunk. Ingemes ismeretői füzeteket (Collumellótól) bérmentve küldünk.

A Sátorigyarak központi irodája:

Budapest, IX., Dandár-utca 25.



Eredeti Angol kosok.

Hampshire-, Oxfordshire-, Shropshire-, Sonth-down, Cotswold és Lincoln kosokat szállít megrendelés, után 14 nap alatt bármely állomásra

PICK OSWALD,

tenyésztő-átimporteur

Budapest, Külső-Kerepesi-ut 1. szám.

Magy. kir. Államvasutak.

1896. évi. sz. 26.

Hirdetmény.

A. m. kir. Államvasutak vonalán érvényes helyi áruközlekedés II. osztályú kocsikkal, továbbé ezen útvezetésén új díjazások a Budapesti Államvasutak VIII. pályán elhelyezkedésénél.
1896. évi. február 1-én a m. kir. Államvasutak főoszt. vonalán érvényes helyi áruközlekedés III. osztályú kocsikkal, továbbé ezen útvezetésén új díjazások a Budapesti Államvasutak VIII. pályán elhelyezkedésénél.
A új díjazások érvényes kezdési időpontja az 1896. évi. február 1-én. A VIII. pályán lép életbe.
A új díjazások érvényes kezdési időpontja az 1896. évi. február 1-én. A VIII. pályán lép életbe.
A új díjazások érvényes kezdési időpontja az 1896. évi. február 1-én. A VIII. pályán lép életbe.
A új díjazások érvényes kezdési időpontja az 1896. évi. február 1-én. A VIII. pályán lép életbe.

Egyebekben az új díjazás és fizetési módokról az eddigi díjazásokról és fizetési módokról, továbbé ezen útvezetésén új díjazások a Budapesti Államvasutak VIII. pályán elhelyezkedésénél.
A új díjazások érvényes kezdési időpontja az 1896. évi. február 1-én. A VIII. pályán lép életbe.
A új díjazások érvényes kezdési időpontja az 1896. évi. február 1-én. A VIII. pályán lép életbe.
A új díjazások érvényes kezdési időpontja az 1896. évi. február 1-én. A VIII. pályán lép életbe.

Az igazgatóság.

(Közlekedésnek szenteltetve.)

HIRDETÉS.

Mahonia aquifolia, 2000 darab, 4 éves, erős díszpáldányok, drjba 25 kr. (100 darab megrendelésénél 10 darab ráadás).

Boxus aurea, 200 darab, 10 éves, erős páldányok, drjba 50 kr. (100 darab megrendelésénél 2 darab ráadás).
Az árak az itteni vasúthoz szállítva értendőek. 1946

Kleisz Mihály urad. főkertész

Zichy (Puszta) Uffalva (vasuti állomás) u. p. Serégyes. Fejérm.

Lapunk betekési táblája

1 frt 36 krért (portmentesen) kapható kiadóhivatalunkban.

A balaton-almádi-i első amerikai szőlőtelepen nagymennyiségű gyökeres fásajtóvány, továbbá feltétlenül fajtásza Rupestris Monticola, Solonis, Riparia Portalis és Selecta sima és gyökeres vessző kerül eladásra. Ugyanott talajok mézstartalalmának megvizsgálása pontosan eszközöltetik. Árjegyzékkel ingyen és bérmentve szolgál a tulajdonos:

Suly László,

takarékpénztári pénztárnok Veszprémben. 1772



A Zalathnai kénkvárai ipar r. t.

Brassói kénsvár- és műtrágyagyára

ajánl: mindennemű száraz és könnyen szórható **superfoszfát, répa-, szőlő- és árpátrágyát Thomas-salaklizsiet, chilisalétromot, kénsvavas ammóniákat és minden egyéb műtrágyát** szavatolt beltartalommal.

Felvilágosításokkal és részletes árjegyzékkel szívesen szolgál

a gyárvezetősig Brassón, valamint a központi iroda BUDAPEST. IV., Bécsi-utca 5. sz.

GANZ ÉS TÁRSA

vasöntöde és gépgyár részv. társ. Budapest

készít:

A) gépeket és építési munkákat, teljes malomberendezéseket, vasuti kocsikat és vasuti felszereléseket, transzmissiókat.

Specziálításai: 514

B) Kéregöntvényi vasuti kerekek, váltók, zúzóművek, hengerek és ágyúgolyókhöz. Hengerszekék kéregöntött hengerekkel mind a magas malomszathoz, mind pedig a parasztra őrléshez s egész malomberendezések.

Faeszőlőshöz, papír- és cellulosa-gyártáshoz való gépek.

Vízkereset nagy sikerrel pódó turbinák. Villamos világítás nagy távolságra is a motortól. Zsilipek, esővezetők, fűtési kancsok, rotációs dynamoterek. Aczelöntés.

Magyar kenderből készült, és legjobb minőségű gazdasági kötélműveket,

ajánl a
BLEIER és WEISZ,

kötélgyártó üzég Budapest.

Raktár és iroda: Károly-kört 9. szám, a gróf Hadik-Barkóczy féle házban

Győrlőgy: Húzóvár-ut 7307. sz.

Ajánlásra mellet tárgyak: torna-eszközök, Csecs-feszítvények, lábőrlők, ruhaszárító kötétek.



halbólk,

kötésűk sít. toráshé gazdasági cszikke is. m. i. stráng, kötőfék, radaló gabonaszékők, vialatlan ponyvák, itató és tüll vedrek, kender-tömlők, hevederek, kender-köcz sít. a legújnyosabb eredetű gyárt árákon.

Vidéki megrendelések postusán esküföltetnek. Képes árjegyek kívánra bérmentesen küldetnek.

Magy. kir. államvasutak. 142082/96. A. IV. s.

Hirdetmény.

A pápa csornai h. t. vasutas f. s. november hó 14-én új menetrend fogadta léptetal,

mely szerint a vasutak a következő időközön kérések: Az első vonat Pápról, csatlakozással a Bpest felől érkező éjjeli személynovonathoz, reggel 4 órákor indul és Csornára reggel 5 óra 30 perczkor érkezik ott csatlakozást követül a Sopron, Győr, Pusonyjváros és Szombathely felé induló reggeli vonatokhoz; a második vonat pedig Pápról, csatlakozással a Szombathely és Bpest felől érkező vonatokhoz délután 1 óra 5 perczkor indul és Csornára d. u. 3 órákor érkezik, s ott csatlakozást követül a Győr, Sopron és Pusonyjváros felé induló vonatokhoz.

Az ellenek irányban az első vonat Csornáról reggel 6 órákor indul és Páprára reggel 7 óra 35 perczkor érkezik s ott csatlakozást követül a gyorsnovonathoz Budapest felé; a második vonat Csornáról, csatlakozással a Sopron, Győr, Pusonyjváros és Szombathely felől érkező vonatokhoz este 6 óra 25 perczkor indul és Páprára este 8 óra 11 perczkor érkezik.

Budapest, 1896. október hó 25-én.

(Utánnyomas nem díjaztatik.)

Az igazgatóság.

Gyári
Mostonban
(alakult 1856.)

Kühne E. Budapest,

Főraktár:

VI., Váci-kört 57a. sz.

gazdasági gépgyára

ajánlja a t. gazdaközönységnek a bekövetkező őszi idényre

takarmány-kamra berendezéseit

a legújnyosabb árban.

Tervezettek kívánatra készíttetnek.

Takarmány fűllesztők,

(Ventyk szabadalma)

melyek különösege, gyors működése és könnyű kezelhetősége felül számos magyar garda bizonyítottan rendeltetkezésre áll;

Urúhí: szecskavágók, répvágók, morzsológok, daralók, csirók-és pörkölők, arankekreták, Sack-rendszorú egyes, ketős és hármas ekék, rosták, terelőté mag (árrostá 33 fr), konkolyvasztók sít.

Hadvig-er-féle legjobb aczeli katalógus kések!



„Gloria“ vihar-lámpa

patroleum igesthere 5" szabdóháza, üveggyalúder máhál, félmál minden eddigi tálmányi, mely eddig piszora kerül.

Ezen igen látványos lámpa, kemény anyagot használó vas kábelez, mindenütt forrasztva és ókrozva a vihar és üsdöd biztonság a lámpát, mely különösege aje meggyelős és a lámpa mindenütt alkalmazható. Magassága a legújnyosabb 31 cm. Csak a legújnyosabb 22 cm. szabdóháza. Az új lámpa mindenütt alkalmazható. Az új lámpa mindenütt alkalmazható. Az új lámpa mindenütt alkalmazható. Az új lámpa mindenütt alkalmazható. Az új lámpa mindenütt alkalmazható.

Arjegyek ingyen es bérmentve.

Megrendelést idejekaróv kérek.

ALEXANDER BÁLINTH,
Wien, III.3. Sales'angerhaus 81.

„Gloria“ vihar-lámpa mindenütt alkalmazható. Az új lámpa mindenütt alkalmazható. Az új lámpa mindenütt alkalmazható. Az új lámpa mindenütt alkalmazható. Az új lámpa mindenütt alkalmazható.

Takarmány-készítő kamrák

teljesen berendezve: szecskavágók, répvágók és zúrok, kukorica-morzsológok.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH

mező-gazdasági

gép-gyárosok



Főraktára: Budapest, VI. kerület, Váci-kört 63. szám.

Kimerítő képes árjegyzékek és tervrajzok kívánatra ingyen és bérmentve.

Daráló- és őrlő-malmok

külföldi eredetű angol daráló-pépek, fűllesztők, gazdasági és trapezid-pépek a legjobb kiállításban.

HOFHERR és SCHRANTZ Budapest, VI., Váci-körút 57.

Uj szabad. löhereséplő és kidörzsölőgép, a löhereséplő és kidörzsölés eszközlésére egy művelet alatt. Árjegyzékek bérmentve és ingyen.



Sepsiszentgyörgyön 1895. november 1-én a 66 di: Díszoklevéllet kihirdetése.

1895-ben 120 árú ilyen löhereséplőt adtunk el, mindentféle gözeplő-készítetékhez.

Értesítés.

A cs. és kir. közös hadügyminiszterium f. é. október 22-én Abth 13—1791. sz. alatt kelt leirata szerint a ruházati és borból való felszerelési cikkek szükségletének meggyedét az 1897. évre a kispár utján szándékozik beszerezni.

A teljertalmu hirdetmény ajánlati mintával együtt és a szállítandó cikkek, továbbá azok szállítása ársairól 2 sz. kimutatása a 4-ik hadtest hadbiztosságánál a budapesti 2 sz. ruhatárnál, valamennyi kereskedelmi és iparkamaránál, a budapesti kereskedelmi muzeum és a magyar országos ipar egyesületnél betekinthető.

1992
Budapest, 1896. november havában.

A cs. és kir. 4-ik hadtest hadbiztosságától.

Ménés eladás.

Lovag hetei Bakó Károly buzai gazdaságban tenyésztetett félvér ménés végleges felosztás folytatán

december 6-án d. u. 3 órakor tartandó nyílt árverésen eladatik.

Megjeleni szándékozik érkezésük idejét tudassák, mivel a szamosújvári és Budatelki vasuti állomásoknál kocsiokkal szolgál a

tisztartóság
BUZA, utolsó posta KÉKES.

Veszékrépről Budapestben:

KÜHNEL ADOLF

Wesselényi-utca 36. földszint.

1896

Felvigasztalás és kiltogratelát ingyen ad, fenti. Füstmentesítő tüzelés, nagy számvetéskarítás, a legnagyobb tartósság.

Thost Ottó-féle rostély-öntőde
Paris, Zwickau 1/2 Szent-Pétervár.



Haszon-bérbeadó birtok.

Fővárostól 2 1/2 órányira, vasuti állomástól 15—20 percnyire

850 és 780 magyar hold

külön vagy együtt

haszon-bérbeadó.

Urlakkal, tisztialakkal, egészen új 7 hektáros gazdasági szeszgyárral, továbbá elengedő gazdasági épületekkel beépítve. — Férőligostási ad

Kreutzer István ügyvéd, Eszterházy-utca 16. sz.

Regula József törvénytiszteleg bejegyzett gazdasági irodája

Grósz, Annenstrasse 58.

Ajánlokzik mindennemű gazdasági termékeknek előnyös feltételekkel való értékesítésre bezseres közvetlenül a tenyészőtől **Fajhílatokat, igaz-örököt, szántóföldeket** stb. közötti, különös kedvezményekkel, a legkiválóbb szállítótól a gazdasági szükségleti cikkekkel.

Az iródnalajdosn mindennemű gazdasági üzemre vonatkozó kérdésben illet megalkotás költségeit vállalja. — Városokba kiválóságokhoz közönségen szolgát: **Landwirthschaftliches Bureau des Josef Regula Graz**, Annenstrasse 58. sz. 2006

Formalin

(40%-os formaldehyd)

kitűnő szer a szaj- és körömfájás ellen.

Nagyobb számban érkezett igás ökrök között kitűnő szaj- és körömfájás kezelési Rühnekort kir. főúttar Winzenburgban Freden mellett Formalin (40%-os formaldehyd) kísérletre meg.

Az ökrök szajja és körme naponta egyszer félpercesen formalinoldattal lett tisztítva. A szajeket egyrétől percesen oldattal mosták ki, utána pedig bekenték a körmeket fakátránnyal. Ezekivül az istálló szőré szajja segítségével formalin gőzzel fertőtlenítették.

A járvány 14 nap lefolyása alatt megszűnt. Az ökrök csak alig egy napig maradtak lápiálék nélkül és jóformán semmit sem szenvedtek a járvány miatt.

Nevezetesen sikerült továbbá a járványt óspany egy istállóra, tárgyának ugyancsak fenti félpercesen oldattal való megintóztatásával izolálni, de a beteg ökrök istállaiba a többi istállók közelében közeleiben volt.

Reszelt formalin-gelatine
(Dr. Schleich-féle Gluto)

Dr. Jess Charlottenburg, Schomacher Freiburg i. B., K. Thibautus Nürnberg, Wagenheuser Neußh. I. Bayern és a graditzi-i Wagner-ménesbirtok kísérletilek szerint kiválóan alkalmas nyílt sebek gyógyításához lovaknál, nevezetesen a „lovak pókja” elnevezés alatt nagyon éjszajó. Dermatitis, oecumetosa és gangrenosa ellen. Az utóbb nevezeti a dr. Schleich-féle Gluto-t mint igen kitűnő szert ajánlja és különösen friss sebeknél nélkülözhetetlennék tartja.

Formalin és Gluto kopható minden droguista kereskedés utján,
Chemische Fabrik auf Actien (vorm. E. Schering.)
Berlin N., Mollerstrasse 170/171.

ELADÓ SZŐLŐVÉSSZŐK.

Teljesen ép, jól tenyészülő, nagytermésű szőlőkészítők

Magyarországi ár	Magyarországi ár	Székelyudvarhelyi ár	Székelyudvarhelyi ár
10000 Olasz riding stp. 1-telek szőlőre	10000	10000	10000
5000 Tálai	10000	10000	10000
2000 Békai stp.	10000	10000	10000
1500 Hódmezővásárhelyi	10000	10000	10000
8000 Felső és alsó szőlő szőlőre szőlőre szőlőre	10000	10000	10000
5000 Pannóniai vörös portula szőlőre	10000	10000	10000
1000 Ménes fehére burgundia	10000	10000	10000
5000 Rip. sebosa gyökere ojtani	10000	10000	10000
10000 Zalatna szőlő	10000	10000	10000
10000 Zalatna szőlő	10000	10000	10000
10000 Békai stp.	10000	10000	10000
10000 Békai stp.	10000	10000	10000
10000 Békai stp.	10000	10000	10000
10000 Békai stp.	10000	10000	10000

Az árak minden esetben a szőlőkészítőkkel együtt értendők.

BUBGYÁN LAJOS Köves-Kálta, (Zala-megye).

— Mutatványszámok ingyen. —

MOLNÁROK LAPJA

IPARI, KERESKEDELMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TECHNIKAI SZAKLAP
A „VIDÉKI MALOMOK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK HÍVATALOS KÖZLÖVE”
Működés kezdte: 1874. évi május 1. napján.
Eddigi ára: 12. 4 ft., 1896. évi 2 ft.

ADÓHIVATAL:
Budapest, József-körút 33. sz.
Helyi és postaköltségek kifizetésére.

szászvárosi
Budapest, József-körút 33. sz.
Helyi és postaköltségek kifizetésére.

2193

— Mutatványszámok ingyen. —

Fairbanks mérlegek

a legfőbbkételesebb mérlegszerkezetek.

A szabadalmazott Fairbanks-mérlegek százados rendszerűek, tolosúlyos fémmérőkarokkal bírnak s a hidra tett terhet minden ponton egyenlően mérlegetlik.

Tartósság, pontoság és könnyű kezelésük-nél fogva úgy hazánkban, mint a külföldön a legelső díjat nyer: legkitűnőbb mérlegek.

Gazdasági, szekér-, marha-, zsák-,

és raktári mérlegeinket

célszerű és a czélnak megfelelő szerkezetűknél fogva különösen a gazdák, gazdaságok és uradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk. A jutányos árakban, melyek súlyokkal számított jobb kivitelű **ti z e d e s** mérlegek áráinál nem magasabbak, a hitelesítés, csomagolás és loco vasutra való feladás költségei már befoglalhatnák.

Gazdasági egyesületi tagok árkedvezményben részesülnek.
Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássy-ut 12, czimzandók. Árjegyzékkel, felvilágosítással szintén központi irodánk szolgál.

5005

FAIRBANKS MÉRLEG ÉS GÉPGYÁR részvény-társaság,
BUDAPEST, Andrássy-ut 14. Gyár: Külső-váczi-ut 156.

Takarmányozó-kamrák



teljes berendezését, járgány vagy gőzhajtásra, elvállalják és legelőseőbb költségvetéssel valamint tervrajzzal díjmentesen szokálnak:

UMRATH ÉS TÁRSA

mezőgazdasági gépgyárosok

— BUDAPEST, —

Váci-körút 60. szám.

Nagy választéku árjegyzék szecska- és répvágógépek, daralók, egyes- és kettős-malomjáratok, takarmányfüllesztők, olajpogácsatorók, kukoriczamorzoslók és az

összes gazdasági gépekről

kívánatra ingyen és bérmentve.

Különlegesség: Teljes gőzcséplőgarnitúrák és Compound-gőzmozgonyok 100 lóerőig rendkívül kedvezményes árak és fizetési, valamint jótállási feltételek mellett.



